

VIENDO PASAR

Eugenio Sellés

Este ochenta que acaba de morir fué hasta hace pocas horas uno de los más caracterizados representantes del teatro trágico español. Alejado por los años de los tabulados luminosos, su nombre no era hoy día más que una representación. Como todos los hombres que fueron y no serán; como todas las cosas que recuerdan un triunfo casi olvidado. D. Eugenio Sellés fué desde su alejamiento de los escenarios hasta el momento de su muerte, la viva encarnación de una idea pasada. A ese estado de representación quedan reducidas todas las cosas cuya vida activa es preciso poner en pretérito.

Hoy día, la obra de Sellés era un símbolo frente a la degradada gracia de Muñoz Seca y sus congéneres de escenario. Los dramas de Sellés, impregnados de una fuerza un poco ingenua, se destacaron poderosamente en la fofofe de la segunda mitad del pasado siglo, mitad no tan perversa como "Pequeñeces" quiso presentarla. En realidad, la catástrofe del 98 no se debió a la restauración en general ni a la luz de Cánovas en particular. El mal era demasiado antiguo para que pudiera ser extirpado, como esos cánceres viejos que la cuchilla del cirujano no puede cortar porque sus raíces han profundizado en alguna viscera importante. Hay que reconocer que junto al desbarajuste y la liviandad de la época isabelina, las aventuras de la corte de la Restauración son pecados menores. Cuando España estaba enredada en guerras de dinastía y cartistas e isabelinos se acuchillaban mutuamente y se hacía un auto de fe con el cuerpo del infamado cura Merino y sor Patrocinio abrían los ojos a los increíbles, la corte de la abuela de Alfonso XIII era un modelo de desenfreno sensual. Más tarde, tras los severos meses de la república, vino la cortesía y el discreto peacar de la Restauración. En ese ambiente casi honesto, Sellés y Echegaray dieron a la vida de la escena armada del principio de la más pura honestidad.

Ahora, con motivo de la muerte de Sellés, nos viene a la memoria el recuerdo de otro autor de su época, cuyas producciones formaron contraste con las de aquí: nos referimos a Miguel Echegaray, hermano menor del terrible D. José. Sellés y Echegaray el mayor tomaron las cosas por la tremenda y llegaron a asesinar a un 60 por 100 de los personajes de sus dramas; Miguel, en cambio, hizo las caricaturas de las obras de su hermano y de Sellés; donde éstos pusieron un adulterio, aquí coloca una sospecha, donde los dramaturgos un paricidio, el comediógrafo una rifa grotesca entre amigos y donde los unos una gota de sangre, el otro una risotada. Miguel Echegaray puso su ingenua sonrisa sobre las complejas trag-comedias de su hermano y de Sellés; su obra fué el necesario amortiguador de las explosiones violentas y coléricas con que los bondadosos don Eugenio y D. José tramaban sus dramas.

Sellés fué el hidalgo; caminó a la avanzada llevando a la escena unas vidas como él las soñara. Detrás, trazando líneas sinuosas de caricatura sobre los gestos inflamados de hidalguía de "El nudo gordiano" y "La mujer de Loth"; Miguel Echegaray dibujó la silueta del hidalgo y acaso, sin saberlo, la estampa real de la España de entonces.

Sellés, llevado de su espíritu andante por los campos del honor y de la virtud, presentó en los escenarios una sociedad más viril, sinó mejor que la real. Porque la sociedad de los años anteriores al 98 era, no por excepción naturalmente, una vil caricatura de grupo social. Galdós, con sus últimos episodios nacionales tuvo la idea, genial como cumplía a su genio, de escribir la historia tal como hubiera debido ser. Así Sellés describió una sociedad que acaso—tal era su miopía y el encandecido de su espíritu—se creyó retratada en la flora virilidad de los truculentos dramas.

Si la muerte de los autores estuviese de acuerdo con la que ellos dan a los personajes de sus obras, Sellés no hubiera muerto de un modo placido. No en vano en "El nudo gordiano" todo es amor trágico, pasión convida y anhelo irrealizable. Me. Pero la vida se ría a menudo de las fantasías de los poetas. Y he ahí a Eugenio Sellés muerto en una amable mañana de otoño, tranquila y silenciosamente, como un árbol que cae y se desmenuza en un susurro imperceptible. Para romper los brazos de las alas de murciélago que conmueve los paños de las alcobas de los moribundos y hace vacilar las llamas de los cirios en las narraciones terroríficas, se llevó al otro mundo a Sellés, el hombre que estudió el conflicto de las mujeres que viven a su pesar en la jaula del matrimonio indisoluble. Para romper los barrotes de esa jaula, Sellés escribió "El nudo gordiano", en donde planteó el problema del adulterio. Bien es verdad que el adulterio en España no pasa de ser una moda de París. Ese conflicto pasional de "boulevard" no existe en España, lo cual vale tanto como decir que no existe, porque lo que abunda poco tiene, naturalmente, una existencia despreciable. El adulterio en España fué un problema, de puertas afuera, que se asomó a nuestra ciudad desde la claridad de las candidas y las inquietantes páginas de las novelas. Las mujeres españolas miraron aquello y pudo que con algo de prevención, de curiosidad, acaso, de envidia de andar en no ovellerías y de vivir esa aventura sentimental que a veces busca las gongles con tentación de mariposas en

torno de la llama, quizá; pero la cosa no pasó de ahí. Mal podía vivir en España un problema inexistente. Por eso, una vez aquietadas las discusiones del primer momento, nadie quiso avivar la quimera del adulterio español.

Retirado de la zona de viva luz de los escenarios, años hacía que Sellés se sumiera en las sombras de ese silencio que precede irremediablemente al olvido. Literariamente, pues, el mundo nada pierde con su muerte; sin embargo, la desaparición de este patriarca de las letras trágicas parece que ensombrece los escenarios de un teatro en donde desde hace muchos años no figuraban él ni sus obras.

V. FERNÁNDEZ ASÍS

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz, felizmente un hermoso niño la bella esposa de nuestro querido amigo D. Enrique Dequidit Carreras. La madre y el recién nacido siguen muy bien después del grato suceso familiar, por el que reciben los parabienes los señores de Dequidit tan estimados en la población.

También dió a luz ayer una preciosa niña la distinguida esposa del reputado médico D. Rafael Fernández. Sumamos nuestra enhorabuena a las muchas que reciben los padres de la recién nacida y las distinguidas familias de Fernández y de Obanza, tan queridas en la sociedad local.

Herriot no presidirá el partido radical

(POR TELÉFONO)

Madrid, 13. Dicen de Lyon que en el Congreso de la Federación radical y radical-socialista pronunció Herriot un importante discurso político. Después de recordar que en su carrera no ha obedecido a otros sentimientos que los del amor a la República y al país, relató como M. Poincaré solicitó su concurso para un Gobierno de unión nacional, formado para la salvación del franco. Declaró que aceptó el formar parte de ese Gabinete, por considerarlo como un deber. Preciso que jamás hubiese entrado en un Gobierno de derecha, y que si participa en uno de unión nacional es por satisfacer las necesidades de la salvación nacional. Terminó declarando que no será candidato a la presidencia del partido radical. El Congreso aprobó, por aclamación, la actitud del señor Herriot.

Ruiz de Velasco.

CENTROS OFICIALES

El juzgado municipal del distrito de la Audiencia

Atendiendo nuestras excitaciones, las autoridades han comenzado a ocuparse en el abandono en que se hallan las oficinas del Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, pues se está dando el caso vergonzoso de que los vecinos de la calle de Herrerías tengan que facilitar sill as a las personas que acuden al Registro Civil para que puedan permanecer sentadas mientras se hacen las inscripciones. Y ocurrió uno de estos últimos días lo mismo que con los empleados de la Recaudación de cédulas: que un oficial, de las oficinas de Estadística que tuvo que tomar unos datos para enviar a Madrid, se vio precisado a solicitar de un vecino que le facilitase un asiento para poder cumplir su cometido. Pero parece que ya el presidente de la Audiencia tomó cartas en el asunto y que el gobernador civil hizo también alguna gestión para que tal estado de cosas cesara y se de esperar que cuanto antes sea dotado aquel centro del material preciso para ponerlo en condiciones de adecuamiento.

La importación del maíz

(POR TELÉFONO)

Madrid, 13. UN CONCURSO PARA EL SUMINISTRO DE CINCUENTA MIL TONELADAS.

Publica hoy la "Gaceta" un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros autorizando la adquisición de maíz extranjero y su distribución por la Junta Central de Abastos, con arreglo a las bases que se citan. Esta Junta, abre un concurso de servicios de suministro por importaciones escalonadas, de maíz exótico, con destino a las necesidades de la ganadería nacional hasta 50.000 toneladas. Deberá estar sano, bien seco, lleno y con peso de 74 kilos por hectómetro, autorizándose hasta un 2 por 100 entre cuerpas extraños.

Para mejor reglamentación de los suministros se dividirán en zona de Abastos los puertos de servicio de las siguientes provincias: Vascongadas: puertos de Bilbao y Pasajes. Asturias: puertos de Gijón y Avilés. Puerto de Santander. Galicia: puertos de Ferrol, La Coruña y Vigo. Extremadura: puerto de Huelva. Levante: puertos de Valencia y Cartagena. Cataluña: puertos de Barcelona y Tarragona. Puertos de Palamós, Palma y Mahón. Los que deseen acudir al concurso se presentarán en las oficinas de la Dirección General de Abastos en el plazo de diez días con la proposición en pliego cerrado, en el cual se hará constar, además de su nombre y la procedencia del maíz, los precios a que se comprometen a vender y la intervención de la Junta de Abastos en el plazo máximo que se considere necesario para servir los pedidos.

Los adjudicatarios, después de tres días de la adjudicación, presentarán en la Dirección de Abastos las garantías económicas consiguientes. Las entidades agrícolas y ganaderas podrán dirigirse en todo momento a la Dirección de Abastos expresando las necesidades de las diferentes comarcas para que pueda acordar su suministro.

Ruiz de Velasco.

DE REGRESO CRONICA

EL SEÑOR SUAREZ SOMONTE

El señor Suárez Somonte visitó durante la mañana de ayer varias escuelas de esta ciudad. A las once y media de la mañana, el director general visitó las oficinas del Banco Pastor.

Después de cambiadas breves frases de salutación con los directores señores Rodríguez Pastor y Barrié, subió a la azotea del espléndido edificio, admirando desde allí la hermosa perspectiva que la Coruña ofrece.

El Sr. Suárez Somonte hizo de nuestra ciudad grandes elogios.

Durante la mañana fué visitado este establecimiento por numerosos congresistas.

Después visitó el Sanatorio Marítimo de Oza.

Fué recibido por el director y el personal facultativo y administrativo del Sanatorio.

Los niños de las colonias tributaron al Sr. Suárez Somonte un cariñoso recibimiento. Atentamente invitados por don Manuel Casás, se reunieron a comer en casa de Garmicero, en el Puente del Pasaje, los señores Suárez Somonte, alcaldes de la Coruña y Ferrol, jefe de la Sección Administrativa de primera Enseñanza, señor Arias Andreu, y señora; don Rafael del Valle, a quien acompañaba igualmente su esposa; directora de la Normal, señora Tella; secretario del director general, Fernández de la Rosa; señoritas Buján y Brañas, y otras personas.

Durante la comida el señor Suárez Somonte tuvo frases de elogio para nuestra ciudad.

Se habló del grupo escolar Curros Enríquez, de las Bibliotecas circulantes y de otros importantes asuntos. Dijo el señor Suárez Somonte que el ministro de la Gobernación es el primer valedor y defensor de lo que a La Coruña se refiere.

Desde el Pasaje se trasladaron los comensales a la estación en donde el Señor Somonte tomó el expreso para Madrid.

Los Amigos de los Arboles

Para las siete de la tarde de hoy está convocada esta popular sociedad con objeto de celebrar la junta general que el reglamento dispone. En ella se dará lectura a la Memoria anual, se aprobarán las cuentas del año y se procederá a la elección de los cargos que en la junta directiva están vacantes. Como el reglamento dispone que se celebre la sesión con el número de socios que concurren, se espera la más puntual asistencia y si algún socio por omisión no hubiese recibido la convocatoria repartida a domicilio se le ruega que se dé por convocado.

VIAJEROS

- Está en la Coruña el exdiputado provincial don Emilio Durán Graño.
- Regresó de Santa Cruz con su señora don Manuel Portela.
- De Cambre, doña Carmen Hervada.
- Saló para Guitiriz, don Luis Argudín Solís.
- Para Canarias, a donde va destinado, el teniente de intendencia don Indalecio Quintero.
- Llegaron de Orense don Emilio Pérez Millán y su señora.

GACETILLA TEATRAL

"La sombra del padre"

Así se llama la comedia de Martínez Sierra, ya vieja en los cartiles si mal no recordamos, y que estrenó ayer en la Coruña la compañía de Simó-Raso y Zorrilla.

Más que comedia, es la tragedia incurrente, pero honda, de un indiano de Asturias, que permanece años y años en América empujándose y mandando dinero en abundancia a la familia que dejó en la tierra natal.

Vuelve nuestro hombre al cabo del tiempo y se encuentra con unos hijos frívolo, que hacen la vida del gran mundo y con una mujer de paja que no supo imponer la autoridad materna. El indiano, que pese a su rudeza, tiene mucho mundo y un gran sentido práctico, se sobrepone a los desdenes filiales y trata de poner orden en la casa, alejando con dinero a la querindanga de un verno y con una digna repulsa al novio sópesecho de una de las hijas. Pero cuando se convence de que todo es inútil, porque la formación moral de aquellos genios es viciosa e irremediable, decide marcharse de nuevo, sin que le detengan lágrimas ni ruegos tardíos.

La obra tiene un gran fondo dramático y dió ocasión a Simó-Raso, encargado de encarnar el protagonista, para demostrar que también sabe dar la nota sentimental, aunque su género sea, indiscutiblemente, el otro, el de la gracia.

Los demás intérpretes contribuyeron al buen conjunto y el público, muy numeroso, salió complacido de la representación.

NECROLOGIA

Falleció anteanoche y ayer tarde recibió sepultura el joven de 24 años don José Casal Rey, hijo del profesor de la Escuela de Comercio don Juan Casal y hermano del cajero de la Caja de Ahorros Monte de Piedad, don Jacobo, nuestros estimados amigos. El finado, un muchacho a quien esa terrible enfermedad que tantas víctimas causa en la juventud, arrebató prematuramente, contaba con muchos amigos y simpatías, como cuentan sus padres y hermanos, y así se evidenció en el acto de su entierro que fué una efusiva manifestación de duelo.

Descansa en paz el malogrado joven y reciban sus deudos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Víctima de una rápida enfermedad falleció ayer el conserje de la Delegación de Hacienda D. Faustino Pinar, un hombre bueno, honrado y laborioso, muy conocido y querido en la Coruña donde ya había servido hace años, granjeándose afectos y amistades. Nos causa mucha pena la desaparición del pobre funcionario y excelente conserje, no y acompañamos en su dolor a la honorable familia afectada por esta desgracia.

LOS MOLDES RENOVADOS

Aunque se pretende dar a la Sociedad de Naciones una misión extraordinaria que consolide la paz universal, no puede evitarse la incredulidad de muchos que consideran inevitable su fracaso a plazo más o menos largo. La idea fué patrocinada con tenacidad por Wilson, que era un fervoroso ideólogo; pero es el caso que a la hora presente no forma parte de la Sociedad de las Naciones el propio país de Wilson, los Estados Unidos de América.

¿Falta de confianza en la eficacia de ese gran organismo internacional, en el que están representados casi todos los Estados del mundo? En este punto los norteamericanos sólo han destacado en anunciar, pero no han expresado con sincera claridad su pensamiento.

La pregunta interesante hoy día es: ¿Podría la Sociedad de Naciones mantener el "statu quo" mundial y evitar todo conflicto armado en el futuro?

Son significativas estas palabras que ha escrito Jules Cambón, que conoce bien los asuntos europeos, en un libro reciente:

"Pensado un momento en lo que se hubiera producido si, por un azar, hubiera existido la Sociedad de Naciones cuando Cavour reconstituía Italia. Es probable que el reino de Nápoles, los Estados Pontificios, el gran Ducado de Toscana hubiesen formado parte de la Sociedad de Naciones. Sus gobiernos hubiesen denunciado a Ginebra las agresiones de que estaban amenazados. Y se hubiese visto a la Sociedad de Naciones intentando intervenir. ¿Hubiera conseguido detener a Garibaldi y los Mil en su marcha sobre Nápoles? No es de creer. Posible es también que en 1864 Dinamarca hubiese acudido a Ginebra cuando la Confederación Germánica le buscó querrela. Cualquiera que fuese la actitud de la Sociedad de Naciones en uno y en otro caso, tanto Cavour como Bismarck no se hubieran dado por enterados. Quizás, intimidada o dividida, hubiese acabado por confesar su impotencia."

Hay un precedente. El Congreso de Viena, en 1814-1815, después de los trastornos que en toda Europa produjo la revolución francesa y sobre todo el desbarajuste que trajeron en la geografía política europea las guerras del primer Imperio napoleónico, se atribuyó un papel de árbitro en los conflictos como el que actualmente está confiado a la Sociedad de Naciones. Y en aquel entonces había una ventaja a favor de la Santa Alianza. Esta contaba con la fuerza a su servicio para imponer sus decisiones. Se vió en Francia con la restauración de los Borbones y aún en España con la invasión de los cien mil hijos de San Luís.

La Santa Alianza había reconstruido Europa a base de la legitimidad dinástica. Las naciones estaban constituidas por dinastías con derechos hereditarios. Era un principio para una repartición, valiéndose de los moldes de la vieja "sanzancía". Las grandes monarquías se reestablecieron con toda pujanza y se comprometían a hacer respetar, y en todo caso a imponer por la fuerza la fórmula monárquica, al menos en la vieja Europa.

De entonces acá los tiempos y las cosas han cambiado profundamente. Europa de monarquía antaño casi se ha republicanizado por entero. Las mismas monarquías de abolengo, como Inglaterra, en cierto modo y hasta cierto límite, se han republicanizado. De alguna se dice que es República con corona real.

Los cincientos de los nuevos estados están hechos a base del principio de las nacionalidades. Nada de naciones oprimidas, de razas secuestradas, ni de tierras irredentas. Es lo que se proclamó como término de la guerra, declarando la libertad de los pueblos.

Es un molde. Pero, ¿son eternos los moldes en que se vacía y troqueala el espíritu y la vida de los países?

Con razón ha escrito Guglielmo Ferrero que sería inútil que la Sociedad de Naciones quisiera impedir a Europa que evolucionara hacia nuevas formas, a las cuales sus propias necesidades la empujaran. Aún en Europa, necesitada de paz, que para prosperar la es indispensable una colaboración económica entre todos los Estados, el papel de árbitro de la Sociedad de Naciones es factible.

Pero, ¿puede extender su radio de acción con eficacia práctica a otros continentes? Es más que dudoso. Ahí está Asia, inquieta, que sale de su prolongado sueño de siglos, y que se agita en rencores contra esta propia Europa que la ha querido dominar y que en cierto modo la ha dominado. No en vano se habla del peligro amarillo. ¿No se está viendo, por sus trágicos efectos, cómo la xenofobia arna las masas en China? ¿No se habla a cada momento de lo inevitable que es un choque del Japón y de los Estados Unidos en la disputa del dominio del Pacífico? La India milenaria y misteriosa, ¿no amenaza con sacudirse un día u otro el yugo de Inglaterra?

Y mirando a lo porvenir, también inquieta la incógnita del Africa. Las gentes salvajes que hoy la pueblan, que han sufrido todos los horrores de la invasión de los blancos y de la conquista por el hierro y por el fuego, ¿qué sorpresas tendrán reservadas para un mañana acaso próximo?

Los moldes en que se troqueolan los pueblos no pueden ser inmutables. Las civilizaciones se suceden a las civiliza-

ciones en el curso de la Historia. Y es muy posible que el predominio de la vieja Europa en el mundo vaya, aunque lentamente, camino de su ocaso.

ANGEL GUERRA.

Cosas de la vida

Ayer no hemos tenido ninguna fiesta e hicimos esa vida sana y honesta, aunque algunos la tachen de provinciana, de estar en la oficina por la mañana; después, a prima tarde, dormir la siesta, cosa muy agradable si no muy sana; si luego al Rosalía, si viene al caso, a oír las agudezas de Simó Raso y contemplar los gestos que hace Zorrilla; y visitar más tarde la redacción por ver si se emborrnata cual cuartilla y saber lo que miente la población. Luego, a las dos y pico, que es cuando llama el señor que nos manda la información, para la conferencia final del día por la desesperante lefonia, ver si alguna noticia gorda, reclama de modo preferente nuestra atención y si así no acontece marcharse a cama, leer unas cuantas hojas de un novélito y quedarse dormido por fin de fiesta, si acaso no lo impide la los mclesta o alguna obsesionante preocupación. Ello no será cosa muy divertida pero es, sin duda alguna, la mejor vida, tan placida, tan buena, tan patriarcal; todo a las mismas horas y siempre igual. Y el que la desdafiare por aburrir ya cambiará de zumbo cuando el pellejo se le llene de arrugas de puro viejo y tenga los achaques de un carcamal.

Lector, como eres listo, ya habrás supuesto que quien habla no tiene más que lo puesto. Porque si disfrutara de pingües rentas se consideraría fuera de cuenta y gozar de este mundo procuraría a base de automóvil y con pañita, con jornadas alternas de fuerza y cama con unos números fijos de un buen programa.

Nuevos diputados provinciales

Han sido nombrados por el gobernador civil para las vacantes producidas por renuncia, de don Aquilino Caruncho y don Luís Menéndez Atocha; diputados directores titulares, don Pedro Barrié de la Maza y don Manuel García Ray. Este último lo era directo su gente.

PUBLICACIONES

BOLETIN DE LA ACADEMIA GALLEGANA

Se ha publicado el número de este Boletín correspondiente al primero del actual. Del interés de su texto da idea el siguiente sumario.

Aportación al estudio de la prehistoria gallega: Depósito inédito dos pirmeiros tempos do bronce (con tres grabados), por F. Benito Bovea Brey.—Estudio bio-bibliográfico crítico acerca de Rosalía Castro (su vida y su obra), (conclusiones), por Eugenio Carré Aldao.—Los "Azares primitivos de Apóstol Santiago", (con un grabado), (continuación), por Celestino García Romero.—Sección oficial: Junta Ordinaria de 26 de Agosto de 1926: Asociación iniciadora y Protectora de la Real Academia Gallega en la Habana: Nueva Junta Directiva: Velada celebrada el 15 de Abril de 1926: Discurso de D. José García Acuña (conclusiones).

Colección de Documentos Históricos: Ordenanzas de la ciudad de Santiago, Año 1569 (continuación).

SINTESE GEOGRAFICA DE GALICIA

—La editorial "Lar" que tan meritosa labor está realizando en pro del desenvolvimiento y progreso de las letras gallegas, nos envía un nuevo libro iróproso con el buen gusto y el cuidado característicos en la prestigiosa entidad. Se trata de "Síntese xeográfica de Galicia", obra que Ramón Otero Pedrayo e colabora en cierto modo su notabilísimo "Guía de Galicia" editada no hace mucho por el Galp.

"Síntese xeográfica de Galicia" que está dedicado por su autor al Seminario de Estudios Gallegos es, como su nombre lo indica, un interesante estudio de unas 80 páginas sobre la geografía de nuestro país, que, ciertamente, anda muy necesitado de trabajos como el editado por "Lar". La obra se vende a 3 pesetas.

GALICIA INDUSTRIAL Y FERRO-CANTIL

—Hemos recibido el número 6, correspondiente al pasado mes de Septiembre, de esta revista coruñesa. He aquí el sumario:

- Por tierras de secano.— De Yanquilandia.—El puerto de Ribadesella y las comunicaciones ferroviarias.—Reducciones y exportaciones e importaciones españolas.—Automovilismo.—Derechos que se pagan en diversos países por la interacción de automóviles.—Española construída muchas carreteras.—Sección financiera.—Actualidad.—Páginas.—Grabados.

Este número o ha sido visado por la censura

LAS RAZAS SUPERIORES

LA VANGUARDIA HUMANA

Entre las razas humanas, de las que unas se reparten el imperio del mundo en tanto que las otras llevan su esclavitud arrastrándose sobre el polvo del gran camino, ¿hay alguna privilegiada que haya recibido de algún dios, encontrado en una afortunada combinación calabística o adquirido por selección, el signo incontestable de la perfección y el valor?

¿Existe, por la voluntad misma de la naturaleza, una vanguardia humana privilegiada cuyas virtudes pueden y deben imponerse legítimamente al resto de la humanidad?

Este es el problema que numerosos filósofos y antropólogos han estudiado. Los primeros van a buscar en los hechos sociales, en el desarrollo de la historia, en las diversas manifestaciones de la inteligencia (ciencia, arte, literatura) la demostración de sus teorías. Los segundos, para apoyar su convicción, examinan la forma de los cráneos y comparan las dimensiones de los cerebros.

Gustavo Le Bon, el eminente autor de la "Psicología de las multitudes", ha insistido varias veces en sus obras sobre esa idea de la superioridad natural de algunas razas y particularmente de la indoeuropea o blanca, a la que pertenecemos.

Pensadores de diferentes países, discípulos de Darwin en Inglaterra o de Haeckel en Alemania, están de acuerdo para proclamar esa superioridad, no sólo actual, sino definitiva, de la raza en que han nacido.

Si hay una raza superior y en su camino encuentra obstáculos, ¿no es necesario que los franquee? Y cuando los obstáculos están constituidos por la materia viviente, por otras razas irreducibles al progreso, ¿no es preciso afirmar el mismo derecho, idéntico deber?

De eso a pretender que los americanos han tenido razón en el siglo XIX para eliminar a la raza roja y sinrazón para emancipar a los negros esclavos, no hay más que un paso. Y este paso ha sido una realidad. (Ved "La evolución psicológica de los pueblos" de Le Bon).

Pero en una raza hay variedades... Con los mismos argumentos que los que han servido para afirmar la superioridad de la raza indoeuropea, el anglosajón proclama la suya, el germano la de sus pueblos, el latino y el eslavo la de las naciones nacidas de su sangre...

Con los mismos argumentos que han justificado la cruzada contra los negros y los rojos, la Alemania de 1914, se movilizó en campaña para eliminar a Francia. Una voz que llega a nuestros oídos, nos lanza, por encima de los siglos, verdades absolutamente inexorables; esa voz es la de Aristóteles, quien trazaba ya, entre las diversas variedades humanas, una línea cruel de demarcación; en su tiempo, era a los helenos a quienes los dioses habían concedido el imperio del mundo conocido; los céltas y los germanos estaban condenados a esclavitud por la naturaleza...

No nos sorprende mucho de estas teorías que aún pueden hacernos mucho daño, sea porque fuimos víctimas un día de nuestros hermanos de raza blanca o de una civilización más adelantada, sea porque a causa de un lusionismo peligroso nos dejamos llevar, como en otro tiempo, por sueños imperialistas que, tarde o temprano, se sepultan en un desbarajuste. Y veamos cuáles son las ideas que pueden de hacer suyas la democracia en este asunto. Son, en realidad, las que los hombres de 1789 le han legado y que, a pesar de presuntos descubrimientos que se revelaron en la crítica como simples exhumaciones de antiguas doctrinas, conservan a nuestros ojos todo su valor.

Hija de la filosofía del siglo XVIII, la revolución francesa nos ha transmitido su ideal luminoso de fraternidad universal. Los Derechos del Hombre han sido escritos por ella con letras de fuego en la fachada del nuevo edificio, para los hombres de todas las razas y de todos los colores. Sus representantes han tenido fén en el desenvolvimiento de la razón humana bajo todos los climas. Han tenido fe en el progreso de la naturaleza humana a pesar de las negociaciones del pasado y del presente. La revolución ha arrojado todos esos motivos perentorios con los que los dominadores de una época se esfuerzan para justificar a sus propios ojos y a los de los demás su actitud exterminadora.

Augusto Comte en el siglo XIX y los adeptos a su filosofía—Littré a la cabeza—han tomado clara posición en la teoría de igualdad de todas las razas humanas. Nos han demostrado, en efecto, que todas las razas, bajo los puntos intelectual y social, pasan sucesivamente por tres estados, o períodos de civilización.

La vanguardia humana, existe y ella puede pretender un papel, sino de dominación rígida, por lo menos de dirección esclarecida y bienhechora; debe remolcarse sobre los obstáculos que se oponen a su avance, pero con una piedad maternal para todos los que hubiese de hallar en el camino... constituye la verdadera falange de elegidos, la "élite" de las "élites"... Pero esta vanguardia está formada por cuanto hay de mejor en el género humano sin distinción de fronteras ni de climas; pueblos con mucha frecuencia considerados inferiores y que por su energía han demostrado a través de los siglos la falsedad del juicio emitido; hombres de todas las razas que, sea cual sea el color de su epidermis, persiguen los mismos sueños bajo la luz de las estrellas y bajo el claro sol, trabajan solidariamente en la colaboración de un mundo más generoso.

UN ACTO SIMPATICO

LA FIESTA TAURINA ESCOLAR

Ayer tarde hemos tenido ocasión de hablar con el matador "Bernardi", que viene a ser el Belmonte, vamos a decir, de los lidiadores que el domingo habrán de entenderse con unas terribles fieras...

En Marín. D. Francisco López Bouz...

En Porrillo, el industrial D. Juan de Haz y Buet.

En Vigo, D. Manuel de Pedro García.

En Pontevedra, D. José Hereder Dapena.

Notas de Sport

REPARACION DEL "BRITISH" CORUÑES

Por el entusiasmo de los fundadores, se ha evitado la desaparición del club infantil "British Coruñes", que estuvo a punto de perecer por dormirse el entusiasmo de algunos de sus equipiers.

El domingo próximo contendrá con el "Ferrolián", formando con los siguientes elementos: Benito, José, Guillermo, Porta, Noriega, Barreiro, Fandiño, Pedro, Barreiro, Herminio, Juanito y Santiago.

(POR TELEFONO)

Madrid 13

VENCE EL SEVILLA AL BARCELONA

Sevilla.—Jugóse hoy el segundo partido amistoso entre los equipos de los clubs Sevilla y Barcelona.

En el primer tiempo dominaron los sevillanos, que marcaron cinco goles a cero. En el segundo hizo el Sevilla dos y el Barcelona uno.

El resultado fué el triunfo del Sevilla por siete a uno.

Ruiz de Velasco.

En 4.ª plana:

Mañana en la Audiencia.—Notas de Cuba.—Registro civil.—Del Ferrol y Sección Religiosa.

Las fiestas de Mondoñedo

Los días 17 al 20 del actual se celebrarán en la floreciente ciudad de Mondoñedo las tradicionales fiestas en honor de su patrón San Lucas.

El día 17, habrá dianas y alboradas por la banda municipal y un cuarteto excoere. De 12 a 2, concierto en el Cantón. A las cuatro, encuentro de boxeo y partido de futbol. De seis a ocho, paseo de moda y a las diez, primera verbena.

Día 18.—Por la mañana, dianas y alboradas. De doce a dos, concierto y baile. A las cuatro, romería gallega, con cucañas y otros festejos. A las seis y media, concierto y baile. A las diez, segunda verbena.

Día 19.—De mañana, dianas y alboradas. A las diez, solemnidad en la Catedral. De doce a dos, concierto y baile. A las cuatro, fiesta gallega. A las seis, paseo y concierto. A las diez, iluminación, concierto y fiesta pirotécnica.

Día 20.—De doce a dos, concierto. A las cuatro, partido de futbol. A las diez, segunda iluminación y concierto.

Durante esos días se celebrarán sesiones de cine, bailes de sociedad y otros festivos que serán objeto de programa especial.

Z.

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid

Suspende su consulta hasta nuevo aviso

Del "Boletín Oficial"

El administrador de la Aduana de Puentevedra ha abierto un concurso para arrendar locales con objeto de instalar las oficinas y demás dependencias.

El Ayuntamiento de Ferrol anuncia a subasta para el día 9 de Noviembre próximo las obras para la terminación del empedrado de la calle de San Eugenio.

Y a concurso el arrendamiento de dos locales en Canido y otros dos en Esteiro para instalar las escuelas creadas.

Y el Ayuntamiento de Negreira ha abierto también concurso para arrendar un local al que pueda trasladarse la Escuela de niños de la villa.

Noticias militares

Por haberse ausentado de la Coruña el gobernador militar don Ambrosio Feijóo, se hizo cargo del mando del citado Gobierno el general de ingenieros don José Ubach, y por ausencia del Sr. Estado Mayor don Leopoldo López, se encargó de dicha jefatura el coronel del mismo cuerpo don Vicente Valderama.

Legítimos mantenes de Manila

Ahajas de valor

PRECIOS DE GANGA

El Todo de Ocasión

Compra-venta—SAN ANDRES, 92

GALICIA

LUGO

En el paso a nivel de la carretera de Castro, próximo a la estación del ferrocarril, chocaron dos automóviles de servicio público, resultando herido en un labio el viajero José López Abelleira.

SANTIAGO

Al pasar por Sigüeiro un automóvil de turismo, de la matrícula de la Coruña, el cual pasaba a una velocidad bastante regular, atropelló al niño Enrique Martínez Ramos, de cinco años, el cual, a pesar de que venía el auto, quiso atravesar la carretera, no dándole tiempo a realizarlo.

En el mismo coche fué trasladado al hospital, donde se le practicó la primera cura.

El estado del herido es de pronóstico reservado.

PONTEVEDRA

Al separarse de un automóvil en marcha en el lugar de Molinos una mujer llamada María Espino García, natural de la villa, cayó al suelo y las ruedas traseras del vehículo pasaron sobre ella, fracturándole una pierna y causándole otras lesiones.

Se reunió la Asociación de secretarios de Ayuntamiento y acordó aprobar la exposición de motivos y proyecto de solicitud que será dirigida al ministro de la Gobernación, a fin de conseguir el mejoramiento de la clase y obtener algunas modificaciones en las disposiciones que rigen la función que los secretarios desempeñan.

Se discutó el alcance de la real orden de 27 de Mayo último, respecto a quinientos y se acordó elevar la petición de datos hecha a los colegios para cubrir las cartillas de identidad de los asociados.

A bordo de la motora "El Saraceni" falleció en la ría de Marín, a causa de un vómito de sangre, el marinero Juan Carballeda.

Los que mueren.

En Santiago, el médico D. Angel Braze y Braze y doña Carmen Regueira Sánchez.

Noticias de Santiago

(POR TELEFONO)

Santiago 13

LA PEREGRINACION DE BARCALA

Vino hoy a Santiago la peregrinación organizada en el arciprestazgo de Barcala. Resultó muy brillante y se vio muy concurrida, mereciendo por ello muchas felicitaciones el clero de las parroquias que la forman.

Se organizó a las once de la mañana en la Alameda y recorrió las calles de la Fajera, Run del Villar, Fonseca y Plaza de Alfonso XII.

Mientras la peregrinación anduvo por las calles repicaron, las campanas de la Catedral.

A la Alameda acudieron a recibir a los peregrinos, acompañados luego a la Basílica, comisiones del clero y del Ayuntamiento. En la Puerta del Obrador los recibieron comisiones del cabildo y el arzobispo.

Condujo el estandarte del grupo de los hombres el juez de primera instancia de Negreira don Jaime Núñez y el del grupo de las mujeres doña Justina Ustargari, de Amigo.

Los peregrinos oyeron una misa y rezaron el rosario, subiendo después al pulpito el arzobispo, quien les dió la bienvenida en frases de gran cariño.

Expresó su contento por el feliz resultado de este Año Santo, durante el cual tantas y tan elocuentes muestras de religiosidad ha dado la diócesis de Compostela, y manifestó el reconocimiento profundo que debemos al Apóstol Santiago, que nos enseñó el camino a seguir en esta vida para lograr luego la eterna, único fin de la peregrinación por el mundo.

El día siguiente se repartieron a los peregrinos los medallas de los peregrinos.

Luego funcionó el botafumero, cantándose mientras el Himno de las peregrinaciones, letra del llorado vate Barcia Caballero, que acaba de morir.

LA DE LOS FRANCISCANOS

El viernes llegará a Santiago la peregrinación de los franciscanos y antonianos, que se organizó en Madrid, y en la cual figuran personas de todas las provincias.

Los peregrinos permanecerán aquí dos días más, o sean el 16 y 17, durante los cuales se realizarán varios actos en honor de San Francisco y entre ellos el de colocar la primera piedra del monumento que se le va a erigir en el Campillo de San Francisco, frente al Convento.

EL SEMINARIO Y CONJO

Ha sido nombrado médico del Seminario, en la vacante que dejó el señor Barcia Caballero al fallecer, el distinguido facultativo don Joaquín Vaomonde.

La designación no ha podido ser más acertada.

Para el cargo de director del Manicomio se citan varios nombres, pero creemos que todo ello es prematuro y que aún se tardará algún tiempo en provistar el importante cargo.

El Corresponsal.

La hiperclorhidria se cura

con un bicarbonato exento de cloro y otras substancias. El Bicarbonato de sosa

«ORZAN» es de una pureza química absoluta

Bote: 0'75 ptas.

SE VENDE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

EL TIEMPO

Estuvo templado y nuboso el día de ayer, con temperatura de 21'2 por 14'6 grados ventolina del Norte y barómetro en ligero descenso, de 765'9 a 765'5.

Y así vamos viviendo una continuación del verano en pleno Otoño.

UNA ACLARACION

La cobranza de cédulas personales

La Sociedad adjudicataria de la cobranza de cédulas personales en la provincia, nos ruega que pongamos en conocimiento del público, en aclaración a una de las noticias de Sada publicada ayer en nuestro periódico, que la cobranza en cada uno de los Ayuntamientos de la provincia se verificará según las normas que determinan las Instrucciones del impuesto de cédulas personales y de recaudación y apremio de 26 de Abril de 1900, permaneciendo el recaudador en cada Ayuntamiento los días que en la última se fijan, previo anuncio en las Casas Consistoriales y Parroquias de los citados Ayuntamientos, según costumbre.

El hecho de anunciar la recaudación por partidos judiciales es para los contribuyentes de los distintos Municipios que no hayan satisfecho sus cédulas durante los días de permanencia del recaudador en el distrito municipal, puedan efectuarlo sin recargo alguno y durante el período voluntario en el domicilio de aquél en la respectiva zona, según determina el artículo 36 de la repetida Instrucción de recaudación y apremios.

SU HIJITO

pasará insensiblemente el período de la dentición, si usted lo sobrealimenta con

Maltalosa

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Ferrol: Don Rafael Gayoso con don Constantino Corra, sobre pago de pesetas. Letrados Estropil y Veiga.—Santiago: Don Antonio Liste con don Manuel Liste, sobre desahucio. Letrados Reino Caamaño y Portal Fradejas.

Salas de lo Civil.—Sección primera.—La Coruña: Contra Manuel Fernández Ballo, por lesiones. Letrado Iglesias Corral.—Ferrol: Contra José Evaristo Rico Barcia, por robo. Letrado Pita Romero.

Sección segunda.—Negreira: Contra Ricardo Pazos Martínez, por lesiones. Letrado Iglesias Corral.—Arzúa: Contra José Varela Veiga y otro, por hurto y daños. Letrado Arias de Castro.

Antes del Tribunal provincial de lo con-

Crónica local

LA COCINA PRACTICA.—Compre usted en la Librería Lino Pérez tan interesante y popular libro de cocina, cuya séptima edición se ha puesto a la venta.

Se hacen envíos contra reembolso.

Un carro conducido por Julio Martínez Robles, atropelló ayer en la calle de Cordelera a la hija de 4 años Luz Martín Regueira, la que fué curada en la Casa de Socorro de erosiones en distintas partes del cuerpo.

El oculista Dr. Gradaille suspende por una temporada su consulta de la vista.

Por amenazar a Benigno Suárez Miramontes, fué denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, José María Seoane.

Restaurant del "Kiosco Alfonso"

Paseo de Méndez Núñez, teléfono n.º 240. Dirección: MANUEL LOSADA BRADO. Especialidad en mariscos.

Servicio esmerado a la parte Abierta hasta las doce y media de la noche

MENC DEL DIA

Caldos gallegos, mariscos variados, langosta a la mayonesa, langosta a la parisiense, calamares en su tinta, morruza frita, callos a la andaluza, ternera a la Colbeik Chateaubriand con champignon, bestek kiosco Alfonso, riones al jerez, pollo a la crequi, perdiz a la cazadora, lomo de cerdo a la parilla, espárragos, judías, guisantes.

Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista

De diez a una. Especial para obreros, de seis a siete.

Calle de Compostela, 6—primero

En la parroquia de la Graña en Puentevedra las hermanas María Josefa y Preciosa Varela Pose.

Se fueron a las manos y la primera resultó con heridas en distintas partes del cuerpo, producidas con una hoz.

La guardia civil instruyó el correspondiente atestado.

EL ORZAN se vende en RIBADEO en la librería EL SEVILLANO, San Roque, 20

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información política

Más tarde recibió a una comisión de Albalade, a la que acompañaban el gobernador civil de la provincia, el alcalde de la capital y el presidente de la U. P., la cual le recomendó varios asuntos de interés para dicha localidad.

Por último tuvo el presidente una entrevista con el ministro de Estado y recibió después a los representantes del Banco Vasco.

EN LA EMBAJADA DE CUBA

El ministro de Estado asistió esta noche a un banquete en la embajada de Cuba

EL CONDE DE LA VINAZA

Salió para París y Roma el embajador de España en Quirinal, conde de la Vínaza.

La muerte de Eugenio Sellés

A las cuatro de la tarde se verificó el entierro del ilustre escritor y académico don Eugenio Sellés.

El féretro fué bajado de la casa mortuoria por los hijos del finado que lo depositaron en la carroza fúnebre.

Sobre ésta se colocaron numerosas coronas.

Luego se organizó la comitiva, figurando en la presidencia familiares del muerto, personalidades y académicos.

El duelo se dispuso en la calle de Serrano, esquina a la de Goya.

Sin embargo, la mayoría de los acompañantes siguieron tras del cadáver hasta la sacral de Santa María.

De Marruecos

UN OFICIAL ESPAÑOL CONDECORADO POR EL GOBIERNO FRANCÉS—EL FERROCARRIL DE TANGER A FEZ.

En la Dirección General de Marruecos y Colonias facilitaron la siguiente nota:

"Con ocasión de una fiesta militar celebrada recientemente en Rabat han sido condecorados distintos jefes y oficiales del Ejército francés por méritos contraídos en la campaña última.

Entre ellos ha recibido la cruz de guerra con palma, el comandante de Estado Mayor de nuestro Ejército D. José Ungria Jiménez, que ha prestado servicio como agente de enlace en el cuartel del general Boichut, comandante en jefe de las tropas de la República francesa en Marruecos.

En la actuación que se refiere al comandante Ungria, publicada en la orden de los Ejércitos se consigna que este jefe no ha cesado de desplegar en su misión cualidades muy notables de actividad, tacto e inteligencia que unidas a pasados servicios le acreditan como oficial de excepcional valer.

May en breve quedará terminado el tendido de la vía del ferrocarril de Tánger a Fez a través de nuestra zona de protección.

SATI FACCION POR LAS OBRAS A REALIZAR.

En la Dirección de Marruecos dijeron que el Centro hispanomarroquí expresó al Gobierno su satisfacción por las proyectadas obras a realizar en la zona de nuestro protectorado.

ESPAÑOL DEGOLLADO

Tánger.—En la carretera que conduce a la fábrica de tabaco fué hallado el cadáver del español Juan Morán, con la cabeza separada del tronco.

Teatro Linares Rivas

HOY: PROGRAMA DE MAXIMA ATRACCION

1.º NOTICARIO «FOX», núm. 56.

2.º ESTRENO de la interesante comedia en cinco partes, titulada:

Rústica Cenicienta

Por la bellísima actriz MAY MC. AVOY

3.º La divertida producción del famoso «bizco»

LA NOVA DE BEN TURPIN

Mañana: ¡Sensacional reprise! LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS. Obra cumbre de Blasco Ibáñez. Interpretación sublime del llorado actor RODOLFO VALENTINO. Verdadera joya cinematográfica.

AVISO

No confundirse. La única casa exclusiva en Oplita es la CASA LAZARO de la calle de Bailén núm. 14. En la Coruña no tiene relación con ninguna otra.

Ayer día madrugada rieron en la calle del Hospital Juana Rey Marfil y el conocido vendedor de periódicos "Patén", quien con un bastón agredió a Juana y le causó una lesión en la frente, de la que curada en la Casa de Socorro.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÉNE

CONSULTAS DE LA VISTA

-OJOS, NARIZ Y GARGANTA-

De once a una

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º Teléf. 600

Al caerse ayer al suelo el chico de 9 años José Rey Castro se lesionó en la barbilla y fué curado en la Casa de Socorro.

También fueron curados en dicho centro Josefa Gómez Robal de 21 años, que se produjo una contusión en el codo izquierdo; Antonio Méndez de 9 años de una herida en la cabeza, y José Marín Blanco de 17 años, de un cólico intestinal.

Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista

De diez a una. Especial para obreros, de seis a siete.

Calle de Compostela, 6—primero

En la parroquia de la Graña en Puentevedra las hermanas María Josefa y Preciosa Varela Pose.

Se fueron a las manos y la primera resultó con heridas en distintas partes del cuerpo, producidas con una hoz.

La guardia civil instruyó el correspondiente atestado.

EL ORZAN se vende en RIBADEO en la librería EL SEVILLANO, San Roque, 20

El nuevo Hospicio de Madrid

COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA

Esta mañana, a las once y media, verificóse con gran solemnidad la ceremonia de colocar la primera piedra para el edificio con destino a Hospicio provincial de Madrid, que se levantará en el monte de Valdejalas, cedido gratuitamente por el Ayuntamiento de Fuencarral.

Asistieron al acto los reyes, la infanta Isabel, el infante Fernando, el general Primo de Rivera, los ministros, las autoridades y otras distinguidas personalidades.

El secretario de la Diputación leyó el acta, que firmaron la familia real y las autoridades.

Después leyó un discurso el presidente de la Diputación haciendo historia de los esfuerzos realizados por la corporación provincial para convertir en realidad el derribo del antiguo caserón y la construcción del proyectado edificio.

Dedidó grand-s elogios al Ayuntamiento de Fuencarral, que cedió gratuitamente los terrenos necesarios.

El ministro de la Gobernación leyó otro discurso encomiando el acto que se celebraba.

Seguidamente colocaron los reyes la primera piedra, que fué bendecida por el obispo de Madrid-Alcalá.

Los concurrentes al acto fueron obsequiados con un "lunch".

La Fiesta de la Raza

UN SALUDO DE COLOMBIA

Con motivo de la Fiesta de la Raza el ministro de Relaciones de Colombia dirigió un afectuoso telegrama al ministro de Estado, quien le contestó en análogos términos.

RECEPCION Y BAILE EN BRUSELAS

Nuestro embajador en Bruselas participó al ministro de Estado que para conmemorar la Fiesta de la Raza se celebró ayer en el hotel en que se hospeda una recepción seguida de baile.

Añade que asistieron a ella elementos diplomáticos y consulares de los países ibéricos.

De San Sebastián

IMPOSICION DE UNA MEDALLA

Al mediodía celebróse en el Paseo de Salamanca la ceremonia de imponer la medalla militar al suboficial Sr. Cabezas, héroe de Alhucemas.

Asistieron al acto la reina Cristina, su hermano el archiduque Eugenio, las autoridades y comisiones de las fuerzas de la guarnición.

La Asamblea naranjera

SESION DE CLAUSURA

Esta tarde celebróse la sesión de clausura de la asamblea naranjera.

Presidió el general Primo de Rivera, a quien acompañaban el ministro de Estado, el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional Sr. Castedo, los señores Gómez Núñez e Iranzo y otros.

El Sr. Castedo pronunció breves palabras anunciando que las conclusiones serán elevadas al Gobierno y dedidó frases de gratitud a la prensa por el apoyo a la asamblea.

El general Primo de Rivera dijo que sentía no conocer las conclusiones porque se hubiera referido más concretamente a ellas.

Ofració que sus compañeros las estudiarán con la atención que merecen y con la premura que el Gobierno dedica a los asuntos de carácter económico.

Dijo que la base de la prosperidad de los agricultores está en la solidaridad comercial; una solidaridad casi tirante.

Con buena fe—agregó—y con la unión de todos el triunfo será seguro.

Estimuló a los productores para que hagan intensa propaganda de los productos españoles. En esa labor—dijo—puede ayudar la prensa. Hay que llegar a todo antes que perder los mercados.

UN BANQUETE

En el hotel Palace celebróse un banquete organizado por los asambleístas en honor del señor Castedo.

Asistieron ciento cincuenta comensales. Presidió el señor Castedo con los directores generales de Abastos y Agricultura.

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CALATRAYAS, calle de Alcalá (segunda a Bellas).

SALON PARIS - CINEMATOGRAFO DE MODA

Hoy, JUEVES: ESTRENO del tercero y cuarto capitulos (CUATRO PARTES), de la superserie,

EL GINETE MISTERIOSO

Esta obra cinematográfica moderna, es la más sensacional que se ha producido hasta la fecha. Completará el programa una película de NOVEDADES INTERNACIONALES y otra COMICA EN DOS PARTES.

De Barcelona

EL MINISTRO DEL TRABAJO

En el expreso de esta mañana llegó el ministro del Trabajo.

EL CONGRESO DE TRANSPORTES

Celebróse en el Ayuntamiento la quinta sesión del Congreso internacional de transportes.

Hablaron varios delegados.

UNA EXCURSION

En varios automóviles fueron los congresistas de excursión a Las Planas.

Después visitaron Tarrasa, donde fueron obsequiadas con un "lunch" por el Ayuntamiento.

LAS IRREGULARIDADES DE LA COMISION DE RECLUTAMIENTO.

El Juzgado que instruye el sumario para depurar las irregularidades cometidas por la Comisión mixta de reclutamiento, ordenó la detención de dos individuos, que ingresaron en la cárcel.

Del Extranjero

MATCH DE BOXEQ

Nueva York.—En el match celebrado ayer, el boxeador Sharkes venció al negro Harry Wills, por descalificación de éste a causa de un golpe sucio.

HERRIOT Y CAILLAUX

Burdeos.—Mañana se reunirá el Congreso radical-socialista.

Dícese que habrá un duelo oratorio entre Herriot y Caillaux.

DISENSIONES ENTRE ITALIANOS Y ESPAÑOLES.

Aurillac.—Regístranse frecuentes disgustos entre españoles e italianos.

Ayer un obrero apellidado Barrachin entró en un café en el cual se hallaban varios españoles bailando y los insultó.

El dueño del café expulsó del local. Ya en la calle uno de los españoles mató de un tiro a Barrachin, huyendo.

AVION DESTROZADO

Londres.—Dicen de Moscú que al elevarse el aparato que tripulaban los hermanos Arrachart, capotó, destrozándose. Los aviadores resultaron ilesos.

EL PARLAMENTO FRANCÉS

París.—Varios periódicos anuncian que las Cámaras reanudarán sus tareas el 4 de Noviembre.

KRASSIN Y CHAMBERLAIN

Londres.—Dícese que Krassin en la entrevista que el lunes tuvo con Chamberlain, no hizo ninguna proposición nueva, sino que planteó la cuestión del crédito que necesita el Gobierno de los soviets para mejorar su industria.

Chamberlain dijo que antes que nada era preciso que cesara la campaña de agitación que están haciendo en Inglaterra los delegados de los soviets.

MISIONEROS EXPULSADOS

Pekín.—Por disposición de las autoridades chinas todos los misioneros extranjeros evacuaron la ciudad, bajo la protección de las tropas.

Ruiz de Velasco.

Varias noticias

UNA DESGRACIA

Cerca de Navalcarnero se cayó ayer de un carro que guiaba Casimiro Muñoz, soldado del regimiento de Africa número 3. Llevado al hospital militar en grave estado, falleció esta mañana.

ARRENDAMIENTO DE EDIFICIOS PARA LAS OFICINAS DEL CATASTRO

Publica hoy la "Gaceta" un decreto ex-ceptando de las formalidades de subasta los arrendamientos de nuevos locales para las oficinas del Catastro de la riqueza urbana de Cáceres, La Coruña y Palencia.

EN FAVOR DE LAS ESCUELAS

Salió de Madrid para Sevilla el ilustre periodista Luis Bello, con objeto de continuar su campaña en favor de la mejora-mento de las escuelas.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Comunican de Lérida que trabajando en la corta de árboles tuvo la desgracia de caerse de uno de ellos el obrero José Llorens, quedando muerto en el acto.

Bolsas y Mercados

DIA 13 DE OCTUBRE

MADRID

Deuda 4 1/2 Interior	67,00
4 1/2 Exterior	81,20
4 1/2 Amortizable	00,00
4 1/2 Amortizable antiguo	92,00
5 1/2 Idem (1917)	92,00

Obligaciones del Extranjero

5 por 100 (Enero)	101,30
5 por 100 (Febrero)	102,00
5 por 100 (Abril)	102,30
5 por 100 (Junio)	101,40
5 por 100 (Noviembre)	101,90
5 por 100 (8 Abril)	101,15
Deuda Ferroviaria 5 1/2	00,00
Édulas Banco Hipotecario 4 1/2	89,75
Idem Idem 5 1/2	97,55
Idem Idem 6 1/2	107,75

Acciones

Banco de España	620,00
Hipotecario de España	837,00
Hispano Americano	133,00
Español del Río de la Plata	200,00
Español de Crédito	000,00
Arrendataria de Tabacos	194,00
Asucarera preferente	94,75
Idem ordinaria	33,00
F. O. Norte de España	463,50
Id. Madrid-Zaragoza-Alicante Id.	424,00
Duro Felguera	57,50
Metropolitano Alfonso XIII	123,00
Madrid de Tráfico	83,50

Obligaciones:

Asucarera 5 y medio por 100	00,00
Río Tinto 6 por 100	000,00
Refractarios 6 por 100	100,00
Compañía Asturiana 6 por 100	00,00
Fábrica de Mierza 6 por 100	00,00
F. O. Tángen-Fer 6 por 100	97,00
Mantecados 6 por 100	79,25

Bonos

Constructora Naval 6 por 100	98,50
Asucarera 6 por 100	97,50
Édulas Argentina 6 por 100	2,500

Cambios

París	19,25
Londres	33,63
New York	6,75
Berlin	0,00
Suiza	00,00
Brasil	18,75
Roma	37,00
Alhambra	00,00

BARCELONA

Obligaciones F. C.:

Norte de España 3 1/2 1.ª serie	70,25
Norte de España 3 1/2 2.ª serie	67,00
Norte de España 6 1/2, Especiales	103,25
Yorte de España 5 1/2, Valencianas	97,55
Asturias-Galicia-León, 3 1/2 Pri-mera hipoteca	67,00
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 1/2 Primera hipoteca	66,00
Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 1/2 Segunda hipoteca	81,00
Madrid-Zaragoza-Alicante 5 1/2 Serie F.	88,75
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 1/2 Serie G.	100,75
Madrid-Zaragoza-Alicante, 5 y medio por 100, Serie H.	00,00
Madrid-Zaragoza-Alicante, 6 1/2 Serie L.	100,75

BILBAO

Acciones:

Banco de Bilbao	1680,00
Idem de Vizcaya	1000,00
Sota y Aznar	790,00
Altos Hornos	000,00
Resinas	16,00
Explosivos	370,00

El mejor vestido del nene

Una piel sonrosada; sin granos, rozaduras ni escoriaciones, es el mejor vestido que puede llevar su hijo.

De poco valdrán faldones o vestidos primorosos en que, con maternal ilusión, haya V. derrochado gusto y dinero, si han de cubrir una piel defectuosa. Usted misma sentirá pesadumbre por tan desagradable contraste.

Nada más fácil de evitar, sin embargo. Emplee V. a diario en la "toilette" de su nene, después del baño.

Polvos antisépticos "ORZAN"

Únicos por sus propiedades desinfectantes y curativas. Poseemos elocuentes y desinteresados testimonios de su eficacia.

Bote redondo: 150 pesetas
Bote ovalado: 50 pesetas

De venta en farmacias, droguerías, papeterías y papeterías.
Laboratorio "ORZAN" - La Coruña

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor

Casa fundada en 1776

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, El Ferrol, Vivero, Sarria y Monforte

Compra y venta de toda clase de Valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras

Cobro y Descuento de Cupones

Emisión de Giros y Cartas de Crédito sobre las principales plazas de España y Extranjero

Cuentas Corrientes en Pesetas y Monedas Extranjeras a la vista y a plazo, abonando intereses

Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

Facilitadas por el Banco Pastor

EL SEÑOR

D. Faustino Pinar Pérez

Conserje de la Delegación de Hacienda de la Coruña

Falleció ayer, día 13, a las cuatro y media de la tarde

D. E. P.

El Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda; su esposa D.ª Joaquina Muñoz; su padre D. Juan Francisco (ausente); su hijo D. Francisco; hermanos, hermanos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción de su cadáver, acto que se efectuará hoy, día 14, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Real, núm. 53 (Delegación de Hacienda), al cementerio general, por lo que anticipan las más expresivas gracias.

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON RAMON ALONSO MOYSE

DEL COMERCIO

Que falleció el día 15 de Octubre de 1922

R. I. P.

Las misas y exposición del Santísimo que se celebran de ocho a doce de la mañana del día 15, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda e hijos,

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a alguno de dichos actos y encomendarlo al Todopoderoso en sus oraciones, favor por el cual anticipan gracias.

Compra Venta e Hipoteca

Expediente de posesión, declaración de herederos, etc. etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el "Centro de Negociación de Fincas", Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo E. Rodríguez.

Corredor de Comercio Colegiado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

Santa Catalina, 11, baja

Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de la Coruña

Servicio a la carta y por cubiertos

MENU PARA HOY

Robaliza a la marinera, lenguados a la Normanda, calamares en su tinta, solomillo con guisantes y pollo a la reina.

Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.

OLMOS, 25—Teléfono 404

OBRA NUEVA

GUIA DE GALICIA

Geografía.—Historia.—Vida económica.—Literatura y Arte.—Itinerarios completos por ferrocarril y carretera

por **RAMON OTERO PEDRAYO**

Ediciones CALPE—Precio, 10 pesetas

ZINCKE HERMANOS

Librería-Papetería, Cantón Grande, 21

Talleres de Imprenta, Galera, 33

LA CORUÑA

Policlínica gratuita

CUADRO DE ESPECIALISTAS Y HORAS DE CONSULTA.

Ginecología y Partos, martes, jueves y sábados, a las nueve y media.

Medicina general, Nutrición y Digestivo, lunes, miércoles y viernes, a las nueve y media.

Pulmón y Corazón, martes, jueves y sábados, a las nueve y media.

Cirugía general, lunes, miércoles y viernes a la una.

Oídos, Nariz y Garganta, martes, jueves y sábados, a las nueve y media.

Enfermedades de los ojos, lunes, miércoles y viernes, a las nueve y media.

Dentista, lunes, miércoles y viernes, a las seis.

Huesos y articulaciones, martes y jueves, a las tres.

Enfermedades de los niños, martes y viernes, a las doce, y martes, jueves y sábados a las nueve y media.

Piel y Sífilis, lunes y viernes, a las nueve y media.

Vías urinarias, lunes, miércoles y viernes, a las nueve y media.

Servicios de Laboratorio y radiológico.

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo

Plazuela de los Angeles, número 2

LA CORUÑA

El producto certificado

Sigagel LAFONT Sarna

CURA RAPIDAMENTE LA SÍFILIS. Olor grato.

Precio: 150 pesetas.

En farmacias y Droguerías.

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS

Los Previsores del Porvenir

122 millones en deuda pública. Con la renta de este capital, siempre creciente, se satisfacen pensiones vitalicias desde 1924. Representación. Real. 45. Teléfono 407.

CLINICA del Médico - Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT NEO TERMOFLUX (para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios electrodos, Urétroroscopes, Cystoscopes, Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD».—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACION.—«BAYOS ULTRA-VIOLETA».

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés, 117, primero

No se consulta a domicilio

¿Por qué cría V. su hijo con leche de vaca y lo expone a muchos peligros, si V. sabe que el

Glaxo

es el mejor alimento para criar niños?

También el **GLAXO** da fuerza y vigor a los ancianos enfermos y madres lactantes.

Aviso: Rechace V. las latas con litografías extranjeras, que sólo «comerciantes desaprensivos» pueden ofrecerle sin garantía, y exija el nombre de los importadores exclusivos para España, Islas Baleares y Marruecos.

Sebastián Tauler y C.ª (S. A.) -- Infantas, 31, Madrid

Representante en La Coruña: **D. Ernesto Ráfales.** -- Orillamar, 34

Ignacio Romay

Sucesor de Cavanis

Almacenes al por mayor de loza y cristal.

Servicio completo para los restaurantes, cafés y bares.

Fonseca, 7, y Plaza de Lugo, 16

La Coruña

Dirección telefónica ROMAY

Compra Venta e Hipoteca

Expediente de posesión, declaración de herederos, etc. etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el "Centro de Negociación de Fincas", Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo E. Rodríguez.

Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

INVENTO SENSACIONAL

YA NO HAY QUE TEMER A LA CALVICIE

Peinándose con LOCIÓN RONIER tendrán bien pelo y nunca serán calvos.

Pues está probado que todo pelo que cae por pelados, alopecia, debilidad del cuero cabelludo, calvicies prematuras o por cualquier enfermedad, usando LOCIÓN RONIER vuelve a nacer el pelo antes de 90 días.

La LOCIÓN RONIER debe tener puesto preferente en todos los tocadores de buen gusto, por sus excelentes resultados.

LOCIÓN RONIER toda señora o caballero debe de usarla a diario, en lugar de cualquier otra, pues además de sus admirables resultados, tiene un perfume muy agradable.

Precio del frasco, 6 pesetas. Impuesto del timbre a cargo del público

De venta en Galicia

EN LA CORUÑA.—Farmacia y Droguería Sucesores de J. Villar, Real, 82 y 84, y Olmos, 7.

EN FERROL.—Droguería Central, Real, 75.

EN SANTIAGO.—Droguería, Ricardo Barnejo, Huérfanos, 15.

EN LUGO.—Farmacia y Droguería de Iglesias, Conde Pallares, 29.

EN VIGO.—Droguerías de Natalio Sancho, Policarpo Sanz, 9; Luis Pérez, Príncipe, 42, y Sucesores de Eudoro Pardo Labarta, Puerta del Sol, 14.

EN PONTEVEDRA.—Droguerías Selgas hermanos, Comercio, 29, y Ramiro Lino, Oliva, 27 y 29.

Depósito en Orense, Droguería Je bra y A perribay.

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

POY. PASAR POR UN CAMINO

De pasar unas vacas en el monte comunal de La Amarela, en tierras de Corcubión, regresaba a su casa, en el lugar de Redonda, a las cinco de la tarde del 11 de Febrero último, Bernardo González, a quien acompañaba su hijo, Pilar, Paz González, y al atravesar el punto denominado "Calle de Amarela" se encontró con los hermanos Francisco y Gumersindo Lago González, que conducían a la cabeza un cesto de hierba cada uno y llevaba cada cual en la mano derecha la hoz con que la habían segado.

Bernardo iba por el camino de la Amarela a la Boieira y Francisco, al verlo, dejó el cesto en el suelo, empuñó la hoz y le dio.

—Non pases por aquí, qu'ó camión fíxeno por.— Por donde el pasar logo si todo está choco de agua?—replicó el requerido. Y como insistiese en seguir, Francisco le clavó la hoz en el costado izquierdo, produciéndole una herida de la que tardó en curar veintidós días.

Como cuando aquél iba a realizar su hazaña, su hermano Gumersindo le animó diciéndole: "Dall' a ese condenado", el juez de Corcubión procesó a ambos y el fiscal le pedía dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de indemnización al lesionado; pero ayer en el juicio el señor Varela Rodríguez retiró la acusación en cuanto a Gumersindo y apreció en favor de Francisco la atenuante de arrebatado y obcecación, rebajando la pena personal a un mes y un día.

Defendió al reo el letrado señor Miñones, que hizo su debut con esta causa.

EL "PILONGA" Y LOS CHORIZOS Antonio Alvarez Calvelo, alias "Pilonga", es un sujeto que tiene una brillante hoja histórica penal: tres condenas por hurto, dos por tentativa de robo y otra por robo.

Hallábase declarado en rebeldía por el Juzgado de la Inclusa de Madrid, cuando en la madrugada del 10 de Diciembre del año pasado, merodeando por el lugar de los Castros, de esta capital, se le ocurrió meterse en la casa de Manuel Casas Chás, en ocasión en que éste dormía a pierna suelta, forzando para ello las contras de una ventana de la fachada posterior y rompiendo un cristal de una vidriera.

Una vez dentro sustrajo 149 chorizos que estaban diciendo "comerme", una olla llena de manteca de cerdo y otros efectos, valorado todo en 68'50 pesetas, de los que no llegó a aprovecharse, pues fueron todos recuperados.

NOTAS DE CUBA

DEL SEGUNDO Y ULTIMO PARTIDO "SELECCION CUBANA"-"DEPORTIVO ESPANOL", DE BARCELONA

Como ampliación a mis anteriores notas habiando de los últimos acontecimientos deportivos, he de manifestar sin el menor entusiasmo que la selección nacional de fútbol ha perdido su segundo y último partido con el "Deportivo Español", nuestro gratísimo huésped hasta el 26 de Septiembre.

El partido no ha desmerecido en nada del anterior; por el contrario, se llevó con más técnica y se acusó más fuertemente la personalidad de uno y otro.

La selección nacional, con un cambio en los extremos—Argüelles y solamente en el lugar de Galcerán y Bel-Tourino, en el lugar de "once" nacional, montó así que las escapadas oportunas del extremo izquierdo, el segundo que cito arriba, fueron dos goals que Zamora, el más perfecto portero español, no pudo detener. El primer goal de la tarde fue de penal, por falta de Torres; un segundo, por falta de Torres, que el árbitro le entró rozando por uno de los ángulos bajos de la portería. Zamora no pudo detenerlo, pese a la selección nacional le hizo a Zamora, uno de los mejores que se vio en el fútbol, que el refuerzo no vio o no quiso ver.

Este encuentro ha llevado mucho público, aunque no tanto como el primer día, por ser el 23 día laborable. Se jugó con bastante fango, por consiguiente, el terreno en malísimas condiciones, lo que nos privó de ver grandes jugadas.

Nuestra línea de ataque ha jugado más cohesionada, y ya no hubo el dominio españolista del primer día. Torres y Ave-lino fueron los mejores. De los medios, Canda, trabajó más y difícilmente, al punto de estar más eficaz conduciendo el equipo; Borrazás, pésimo e inseguro; Amador y Martín Santos magníficos, siempre oportunos.

Las perforaciones a Zamora se le deben a Torres y a Ave-lino, los que a partir de ahora se considerarán magníficos delanteros para análogas solemnidades deportivas.

Los jugadores de la selección nacional, pertenecen a las sociedades "Deportivo Hispano", "Juventud Asturiana" y "Real Iberia".

Como comentarios a este partido, habria mucho que decir, la pequeña victoria del "Deportivo" (4-3) no tiene justificación si se toma en cuenta la calidad de jugadores que hay aquí, buenos, no superiores. Además, este fue el último partido del "Deportivo" en América.

Alguien podría decirnos que Zamora puso todo su interés en el resguardo de su portería, pero no es así. Desde su llegada se les ha hecho homenajes día tras día, hora tras hora; se les ha agobiado con festejos, influyó ello en la pequeña victoria o es que el "Deportivo" no quiso marcharse de Cuba, sin darle oportunidad de satisfacción a nuestros equipos? Hay también el inconveniente de que Ricardo Zamora se nos presentó en el terreno bastante pesado, fatigado, de los innumerables festejos. La noche anterior había jugado un partido a costa con los aficionados de esta ciudad.

Los del "Deportivo" saben demasiado que de cien encuentros que aquí celebrasen, más de setenta los ganarían. No se ha mostrado el equipo lo suficiente agresivo, y como quiera que había que embarracarse dos días después... Este viaje del equipo catalán ha servido o servirá—somos demasiado tozudos en fútbol—de lección para los nuestros. Necesitamos más técnica y menos discusiones dentro de nuestros equipos. Posiblemente, aquello de tirar cada uno por su lado—excesivamente perjudicial para el resultado de cada partido—irá desapareciendo poco a poco. Es menester para el mejor juego, de nuestro fútbol ir por otros derroteros, por los que, hasta ahora, por apañía y abandono, no se fué. Epílogo. La visita del "Deportivo Español" fué emocionante y grande. De nosotros se llevan un gratísimo recuerdo. ¿Cuánto más emocionante y grata no sería la del "Deportivo", de la Coruña, o la del "Celta", que tantos deseos hay de ver en Cuba?

ROBERTO G. FREIJUDO. Habana, Septiembre, 1926.

NOTAS DE CUBA

DEL SEGUNDO Y ULTIMO PARTIDO "SELECCION CUBANA"-"DEPORTIVO ESPANOL", DE BARCELONA

Como ampliación a mis anteriores notas habiando de los últimos acontecimientos deportivos, he de manifestar sin el menor entusiasmo que la selección nacional de fútbol ha perdido su segundo y último partido con el "Deportivo Español", nuestro gratísimo huésped hasta el 26 de Septiembre.

El partido no ha desmerecido en nada del anterior; por el contrario, se llevó con más técnica y se acusó más fuertemente la personalidad de uno y otro.

La selección nacional, con un cambio en los extremos—Argüelles y solamente en el lugar de Galcerán y Bel-Tourino, en el lugar de "once" nacional, montó así que las escapadas oportunas del extremo izquierdo, el segundo que cito arriba, fueron dos goals que Zamora, el más perfecto portero español, no pudo detener. El primer goal de la tarde fue de penal, por falta de Torres; un segundo, por falta de Torres, que el árbitro le entró rozando por uno de los ángulos bajos de la portería. Zamora no pudo detenerlo, pese a la selección nacional le hizo a Zamora, uno de los mejores que se vio en el fútbol, que el refuerzo no vio o no quiso ver.

Este encuentro ha llevado mucho público, aunque no tanto como el primer día, por ser el 23 día laborable. Se jugó con bastante fango, por consiguiente, el terreno en malísimas condiciones, lo que nos privó de ver grandes jugadas.

Nuestra línea de ataque ha jugado más cohesionada, y ya no hubo el dominio españolista del primer día. Torres y Ave-lino fueron los mejores. De los medios, Canda, trabajó más y difícilmente, al punto de estar más eficaz conduciendo el equipo; Borrazás, pésimo e inseguro; Amador y Martín Santos magníficos, siempre oportunos.

Las perforaciones a Zamora se le deben a Torres y a Ave-lino, los que a partir de ahora se considerarán magníficos delanteros para análogas solemnidades deportivas.

Los jugadores de la selección nacional, pertenecen a las sociedades "Deportivo Hispano", "Juventud Asturiana" y "Real Iberia".

Como comentarios a este partido, habria mucho que decir, la pequeña victoria del "Deportivo" (4-3) no tiene justificación si se toma en cuenta la calidad de jugadores que hay aquí, buenos, no superiores. Además, este fue el último partido del "Deportivo" en América.

Alguien podría decirnos que Zamora puso todo su interés en el resguardo de su portería, pero no es así. Desde su llegada se les ha hecho homenajes día tras día, hora tras hora; se les ha agobiado con festejos, influyó ello en la pequeña victoria o es que el "Deportivo" no quiso marcharse de Cuba, sin darle oportunidad de satisfacción a nuestros equipos? Hay también el inconveniente de que Ricardo Zamora se nos presentó en el terreno bastante pesado, fatigado, de los innumerables festejos. La noche anterior había jugado un partido a costa con los aficionados de esta ciudad.

Los del "Deportivo" saben demasiado que de cien encuentros que aquí celebrasen, más de setenta los ganarían. No se ha mostrado el equipo lo suficiente agresivo, y como quiera que había que embarracarse dos días después... Este viaje del equipo catalán ha servido o servirá—somos demasiado tozudos en fútbol—de lección para los nuestros. Necesitamos más técnica y menos discusiones dentro de nuestros equipos. Posiblemente, aquello de tirar cada uno por su lado—excesivamente perjudicial para el resultado de cada partido—irá desapareciendo poco a poco. Es menester para el mejor juego, de nuestro fútbol ir por otros derroteros, por los que, hasta ahora, por apañía y abandono, no se fué. Epílogo. La visita del "Deportivo Español" fué emocionante y grande. De nosotros se llevan un gratísimo recuerdo. ¿Cuánto más emocionante y grata no sería la del "Deportivo", de la Coruña, o la del "Celta", que tantos deseos hay de ver en Cuba?

ROBERTO G. FREIJUDO. Habana, Septiembre, 1926.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal) Octubre, 14.

LA REFORMA DEL BACHILLERATO

Anoche celebraron una reunión los padres de familia a quienes afectan las nuevas disposiciones del plan de segunda enseñanza.

Acordaron dirigir telegramas al ministro de Instrucción Pública, suplicándole conceda facilidades para continuar el plan del bachillerato antiguo hasta la finalización.

También acordaron rogarle que mejore la situación de los catedráticos de Instituto, aumentándoles en los próximos presupuestos su retribución.

FIESTA GALLEGA

Pasado mañana se celebrará en el teatro "Jofre" la fiesta gallega organizada como homenaje al laureado gallego ferrolano Manuel Lorenzo Varge.

En este acto hará la apología del homenajeado y de la música popular gallega D. Basilio Alvarez, presidente del "Centro de Galicia", de Madrid.

La Constructora Naval al asociarse a esta solemnidad hará objeto de una distinción especial al laborioso obrero Lorenzo Varge.

Presidirá la fiesta el alcalde de Ferrol Sr. Usero. El coro "Toxos e froles" interpretará diversas obras sagradas.

El domingo será obsequiado Manuel Lorenzo con un banquete popular VAPOR CON AVERIAS

Por cuenta de la Constructora Naval se están reparando las averías que sufrió el vapor español "Elianchove".

VIAJE DE INSTRUCCION

Dícese que a fines del mes próximo visitará este puerto, en viaje de instrucción, el acorazado de la marina alemana "Hannover", de 13.200 toneladas.

REMISION DE SUMARIOS

Se remitieron hoy a la Audiencia los siguientes sumarios instruidos en este Juzgado:

Por falsedad en documento público cometida en el distrito de Serantes. Por robo al vecino del barrio del Raposo D. Francisco Taboada Campos.

Por lesiones ocasionadas con un automóvil al niño de esta ciudad Enrique Ejea.

Contra Emilio Veiga, por el delito de lesiones.

LA BECERRADA ESTUDIANTIL

Son muchos los jóvenes de esta ciudad

que el día 17 del actual se proponen ir a la Coruña para asistir a la becerrada organizada por los estudiantes de Santiago.

LA JUNTA DE REFORMAS SOCIALES

Se reunió en el Ayuntamiento la Junta de Reformas Sociales.

Entre los acuerdos tomados figura el de conceder un plazo hasta fines del mes actual, para que todos los comercios mixtos, independientes de un modo absoluto las tiendas de ultramarinos de los demás artículos que expendían y no pertenecían a este ramo.

EL "RECALDE"

Quedó afecto a este departamento el cañonero "Recalde".

LA NUEVA CARCEL

Muy pronto será entregada la nueva cárcel construida en terrenos donde estuvo emplazado el antiguo baluarte del Rey.

La nueva prisión reúne excelentes condiciones higiénicas.

Le da acceso una bonita escalinata y amplio vestíbulo.

Todas las celdas son individuales, con servicios higiénicos, luz y agua.

Al edificio le rodea un ancho corredor de vigilancia, desde el cual pueden ejercer eficazmente los empleados, y un fuerte muro abraza toda la prisión.

JUNTA DE PROTECCION A LA INFANCIA

Se ha reunido la Junta de protección a la infancia, con objeto de proceder a su reorganización.

Volverá a funcionar nuevamente la institución pro infancia "La gota de leche".

UNA BODA

En la capilla del Carmen se verificó el enlace de la bella señorita María del Carmen Gómez Brage con el conocido joven D. José Baamonde López.

Noisidia

Sección Religiosa

Santos de hoy: Calixto, Evaristo, Bernardo, Saturnino y Gaudencio.

Idem de mañana: Teresa de Jesús y Tecla.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Asunción de Nuestra Señora en Santa María.

SANTIAGO.—Continúa la novena de Santa Teresa a las siete de la tarde.

El día 15 se celebrará la misa solemne a las once, y los cultos de la tarde a la hora de costumbre.

MALA REAL INGLESA Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

COMPANIA NAVIERA STINNES (HUGO STINNES LINIEN), HAMBURGO Tome buen café. "La Flor de Tibes" elabora todos sus cafés diariamente de las mejores clases que existen

Compañía Trasatlántica Española Línea de Cuba-México Servicio extra rápido de vapores directos con destino a los puertos de HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Compañía Hamburguesa Americana HAMBURG AMERIKA LINIE Próximas salidas para la Habana, Veracruz, Tampí y Puerto Méjico.

Holland-América Line SERVICIO DE VAPORES CORRES RAPIDOS A TURBINAS Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Lloyd Norte Alemán DE BREMEN LINEA DE AMERICA DEL SUR Servicio de vapores correes desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compañía del Pacífico PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA Línea de América del Sur 11 de Octubre. Oropesa 10 de Enero. Orduña

Compañías Hamburguesas SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores